

431. *О гормональных причинах роста грудной железы.* Max Eggest (Deut. Zeit. f. Chir., Bd. 202, N. 4) наблюдал при парабиозе молодой крысы с беременной гиперплазией грудной железы у первой в такой степени, что во время течки матка достигала величины грудной железы беременной крысы. При парабиозе кастрированных животных с беременными автор наблюдал, что грудная железа, подвергшаяся у кастрированных животных сильному обратному развитию, остается таковою и при соединении с беременными крысами. И. Цимхес.

432. *Влияние препарата осента на секрецию молока* изучил Rendtorff в Копенгагене (по Ber. ü. d. g. G., Bd. XI). Осента состоит из экстрактов гипофиза и плаценты, витаминов, органических и неорганических соединений фосфора, кальция и железа, гемоглобина, растворимого белка и углеводов. Препарат дается 3 раза в день по чайной ложке в молоке. Дети матери, которые получали осента, в течение первых 11 дней обнаружили прирост в 150,0 в то время, как другие дети дали только 131,0. Автор рекомендует этот препарат для кормящих женщин.

A. T.

433. *Сколько молока может давать кормящая женщина?* Обычно максимальную суточную продукцию молока у женщины определяют в $3\frac{1}{2}$ литра. Kollmann (Arch. f. Kinderheil., Bd. 80, N. 2) наблюдал, однако, 23-летнюю женщину, родившую во 2-й раз, которая давала в течение 51 недели ежедневно около $4\frac{1}{2}$ литров. Общее состояние ее при этом было превосходно, вес оставался постоянным, появление месячных не отразилось на лактации.

P.

434. *Объективный контроль обратного развития мышц брюшного пресса в послеродовом периоде.* Siegentopf (Mon. f. G. u. G., Bd. 73, N. $\frac{3}{4}$), сконструировал аппарат, при помощи которого можно определять работу мышц брюшного пресса и таким образом судить об их состоянии и степени обратного развития в послеродовом периоде. Лучшие в смысле обратного развития результаты получаются от применения эластического бинтования, затем следуют тепло-влажные обертывания. У первобеременных обратное развитие идет хуже, чем у много рожавших, но конечный результат его лучше.

A. T.

435. *Показания к аборту* излагает Hargemann (Gynécol. et obst., 1926, № 6) в связи с юридическими и религиозными представлениями во Франции. С медицинской точки зрения автор делит показания эти на три группы: 1) абсолютные показания, к которым относятся заболевания, безусловно угрожающие жизни матери (нефрит беременных, неукротимая рвота, пернициозная анемия и т. д.); 2) относительные показания, к коим относятся заболевания, могущие ухудшиться при беременности (напр., тbc); 3) показания социального или эпидемического характера. Юридическая сторона дела очень сложна, так как французский закон ни при каких обстоятельствах не разрешает искусственного прерывания беременности, причем в этом отношении он встречает поддержку во взглядах Церкви. При таком положении вещей в случае необходимости произвести аборт врач принужден вступать в моральный и душевный конфликт, а больные женщины страдают оттого, что руки врача связаны. Для регулирования этого вопроса автор предлагает при производстве аборта по абсолютным показаниям приглашать на консилиум другого врача, а при аборте по социальным показаниям устраивать как-бы третейский суд, в котором интересы больной защищает лечащий ее врач, интересы государства—правительственный врач, а в качестве третьего лица приглашается врач или юрист, по своим знаниям и моральным качествам вполне достойный.

A. T.

436. *Статистические данные относительно узких тазов у белых и черных женщин* сообщают Whitridge Williams и Chi Sun на основании материала Johns Hopkins Hospital'я с 1896 по 1924 г. (по Ber. ü. d. ges. Gyn., Bd. XI). На 6,407 родов у белых и 5,223 родов у черных женщин авторы наблюдали 3,100 случаев сужения таза в смысле Michaelis'a и Litzmann'a, причем 577 случаев относятся к воронкообразному сужению таза с диаметром между tubera ischii в 8 и меньше сант. Общесуженный таз встречается в 4 раза чаще у негритянок. Рахит у них встречается в 18,5 раз чаще, чем у белых. Воронкообразная форма сужения таза одинаково свойственна тем и другим. Чистая форма плоского таза является по преимуществу уделом женщин белой расы. Среди негритянок отмечается увеличение количества узких тазов, которое с 1910 года достигло 6%. У женщин черной расы сравнительно большее количество родов